

●2014年广东省“感动天使——讲述身边的护理故事”征文比赛获奖作品选登

护士梦 天使情

追梦的男护士

□陈汉利

我真正体会到天灾对生与死的考验,人们团结一致的力量,大爱,足以改变世界,而且让它变得更美好。

也许有人说,我是幸运的,没看到新闻上到处都是这个护士被打致残、那个医生被砍致死?我的朋友圈里面90%是同行,每天一睁眼就能看到很多负面消息,我不是不知道,只是我一直坚信,这个世界还是好人占多数。记得那一次,在回医院的路上,偶遇一位老爷爷向我招手,似乎是迷路了,在大学城这个暑假期间,略显荒岛的角落,迷路是常事,原来他想去大学城医院看望刚做完手术的儿子,于是我捎上他,他并不知道我是省中医人,一路上,老爷子嘴巴没停下,他在这里住了三回院,加上他儿子的手术,已经与省中医有很好的交情了,他一直在说着省中医的好,医生好,技术好、人更好,护士好,护理到位,暖人心。我一直听着,没有想到,在患者的眼里,我们一些常规的护理能让他那么的感动,那么的惦记。突然很感谢省中医的感恩文化,也许正是心怀感恩,才能真正的急病人之所急。有时候仅仅是一句话就可以化解所谓的医患矛盾。还是去年的时候了,那时候我正在急诊科轮科,一位老爷爷硬被送进来急救,当全体医护人员正在为老爷爷抢救的时候,他的儿子气冲冲的跑来,浑身的酒气,见人就吼:“你们把我老爸怎么样了?”一上来就揪着我的衣领吼,那一刻,虽然他浑身酒气让人作呕,他的行为让人厌恶,但他的眼神告诉了我,他很在乎他爸爸的病情,我很客气的,心平气和的跟他说:“别动气,我们全力的抢救了您的父亲,目前病情已经平稳了,正在病房休息,我带您去看他。”说完这句话的时候,他竟羞愧的松开了手,跟随着我去到老爷爷的床边,看到老爷爷安详的睡着,他低下了他高傲的头,向我道歉,并感谢我们,我只是回了他一句:“没事,这是我们应该的,我只是一名护士而已。”

事后,急诊科的同事都在羡慕我是手术室护士,这么多年了还有这么好的耐性,用他们的话说:再好的耐性也会磨光。其实不然,在手术

室的护理人员面对的更多,除了来自患者的压力,手术医生的压力更是不可忽视的,在我刚来的时候,就听说了,医院有一位大科主任做手术不喜欢男护士配合,会赶男护士下台的,这个传说似乎成为了事实一样,可我偏不信,我心里嘀咕着,能有这般专业修为的大科主任,不可能会有男女歧视之分,一定是男护士在配合上会有问题,我想,如果我的手术配合不成问题,至少他挑不出问题,他还有理由不喜欢男护士的配合吗?于是,我思考、我观察,不仅练好基本的配合技能,还要尽可能多的了解手术医生对于手术的实施方案以及思考路线,终于,我的努力没有白费,我的专业素养取得了他的信任,也从此打破了他不喜欢男护士的魔咒,甚至成为了他重大手术的御用洗手护士。这一次的经历让我相信,光有梦想,没有专业那是不行的,专业的人,一定能赢得别人的尊重。

也许,你不了解我,我并不真的知道我,但我始终相信,我所从事的是一门专业性非常强、使命感非常高的职业。因为一不小心,一活生生的生命就会从你的手里消失。大学城手术室的灯光很少会暗下来,常常都是彻夜通宵的做急诊手术,内出血的、车祸的、刀伤的等等,每一台手术都是惊心动魄的,因为你不知道,下一秒不知会发生什么事,你只能任凭黑夜肆意的流逝,你却需要时刻关注患者的病情,积极的抢救病人,当手术病人术毕回到病房时,你便发现,随处可见的就地卧倒的同事们,在这里,没有男女之分,没有医护之分,只有一起奋战的战友们。

待旭日再次升起时,我们的工作再一次密锣紧鼓的展开,在与死神赛跑的路上,我们一刻都不能缓下,作为一名男护士,我非常庆幸自己能够站在抢救生命的第一线,在与死神的赛跑中,我奔跑的很快乐,我不敢保证我的未来一定会很好,但可以肯定的是,只要梦想一天,只要梦想存在一天,就可以改变自己的处境。我未来一定会是很充实,很有意义,因为我守护的是人们的健康,宝贵的生命。

(作者单位:广东省中医院)

编者按

为展示我省优秀护理工作者的先进事迹,大力弘扬南丁·格尔精神和“珍爱生命,崇尚科学,乐于奉献,团结进取”的广东医生精神,在全社会营造“尊重护士,关爱护士”的良好氛围,由省卫生计生委、省中医药局主办,省卫生系统政研会、省护理学会承办,组织了2014年广东省“感动天使——讲述身边的护理故事”征文比赛,活动得到了全省卫生计生工作者的大力支持和参与。本次征文比赛获奖作品:一等奖(1名):《追梦的男护士》(陈汉利,广东省中医院);二等奖(3名):《幸福其实很简单》(陈涌卿、陈艺,广州军区总医院)、《离家扶弱助兴邦》(陈贤汤,广东省泗安医院)、《谢谢你》(杨小月,中山大学附属第五医院);三等奖(10名):《四十年风和雨,献身护理志不渝》(周梅花,广州军区总医院)、《我和妈妈的两代天使梦》(廖靖雯,广东省中医院)、《护士的微笑》(白洁,深圳市妇幼保健院)、《感动天使——讲述身边的护理故事》(钟丽欢,番禺区何贤纪念医院)、《护士的味道》(李锦红,惠州仲恺高新区人民医院)、《我认识的社区护士》(葛晓青,广州市越秀区社区卫生服务中心)、《护士与患者的六十六天互换生活》(柯津津,中山大学附属第一医院)、《胸怀中国梦,勇做追梦人》(郭诗丽,中山大学附属第三医院岭南医院)、《天使的翅膀》(王贵辉、胡琼珍,南方医科大学珠江医院)、《让天使恢复迷人的微笑》(杨丹,佛山市顺德区乐从医院);四等奖(30名):名单略。

二等奖

幸福,其实很简单

□陈涌卿 陈艺

她,是一名普通的护士。1983年从广州军区军医学院毕业,被分配到广州军区广州总医院,至今已有31个年头!在这31年里,她先后在神经内科、中医皮肤科、门诊换药室等临床一线岗位工作。04年转业后返聘到医院,09年受聘为门诊创面修复中心专科护士,成为一名国际伤口治疗师。

普通的她在平凡的岗位上快乐的工作着,不知多少次场合她都笑着说:“我很幸福!”幸福——到底是什么?在这个幸福缺失的时代,作为一名护士,能如此真切地感受到幸福,使我不由得对她产生了兴趣。

表明要采访她的意图后,她约我在一个周六的下午见面。我如约到了她的诊室,本想着周六应该稍微清闲,但是等她处理完最后一名患者的伤口时,已是差不多下午四点了。连午饭也没吃一口的她连说不好意思,让我久等了。“我们这里就是这样,经常会有一些不速之客”进修护士小李代替她的老师解释。稍事寒暄后,我们直奔采访的主题。她很坦率地说,刚进总医院时的自己,曾经也很迷茫,对所从事的工作并不热爱,更谈不上什么幸福的感觉。看着昔日的同学相继找门路离开医院,离开了护理,她的思想也受到过影响,想着自己也该趁早找个机会改行。

但是85至86年间发生在科室的几件事对她触动很大,至今让她记忆犹新。那是在神经内科

一等奖

拥有梦想的人是值得尊敬的,也让人羡慕。当大多数人碌碌而为为现实奔忙的时候,坚持下去,不用害怕与众不同,你拥有怎么样的人生,是该你亲自去撰写。加油!让我们一起捍卫最初的梦想。

——题记

拥有梦想的人是幸福的,但坚持的历程一定是千辛万苦的,作为一名男护士,在坚持最初的梦想时,我跟所有兄弟们一样,曾有过悲愤、有过无奈……

你知道吗?当我全心全意为你服务时,你拒绝我了,不是因为我的技术不好、也不是因为我的态度不好,只是因为我是一个男生,仅仅是因为在你的世界里,男生不应该当护士,仅此而已。被人硬生生拒绝的感觉,你懂吗?

你知道吗?当我在抽血室正在忙碌着为病人抽血,有人伸着脖子在门外偷看我,惊呼:“男护士耶,真的是男护士耶,怎么会有男的当护士呀。”您是在动物园看猴子吗?那眼神,那目光,你可又懂得?

一位同事告诉我,他现在最希望的,就是别人能用正常眼光看待男护士,听完,我的心里一阵忧伤飘过……

纵然如此,我却未敢忘记当初的梦想。在学校里努力学习文化知识,用专业知识武装自己,把自己锻炼成才。护理专业不仅仅是一门学科,而且还是一门艺术,关于人的艺术,这对我们护理工作提出了更高的要求,为了能达到这要求,我们前进的步伐不能停止,繁忙工作之余还要不断学习,及时更新先进的护理理念、提高护理质量,同时提升个人素质,现如今我是一名有专业知识、有专业技能的男护士,我为之骄傲。

我要大声对你说,请相信我,我是一名专业的男护士。

我要用行动告诉你,我还是一名敢于追梦的男护士。

回想起当初选择这个职业,我跟大多数兄弟一样,满怀一腔热血,追随南丁·格尔精神,怀

结下不解之缘。“刚接触伤口护理时,我对这个工作并没有太多的经验,对伤口处理仅仅停留在完成医嘱。慢慢地,换的药多了,我发现,由于处理伤口的的方法不同,伤口愈合的速度和质量也有很大的不同。从此,每处理完一个伤口,我都会格外注意跟踪掌握伤口的愈合情况,积极梳理总结经验方法。在换药的那些日子里,虽然每天早出晚归,没有周末没有节假日,但是看到一个病人的伤口通过自己的护理日渐愈合,心里的那种成就感是无以言表的,那时觉得再苦再累都是值得的”。说起这些时,她满脸的幸福感觉,仿佛下午洒满一地的暖暖的阳光。

她开始地对伤口换药越来越感兴趣。在伤口护理的路上,她也感觉越来越舒畅和满足。在工作中,她一次次感受者运用自己的所学去帮助需要帮助病人的成就和幸福!那些年以来,她有多次晋升护士长的机会,但为了能更好地做好伤口护理,她选择了专心临床。到2004年,她的服役年限到了,是转业,还是继续留在医院?站在人生的十字路口,她面临着一次抉择。

“那时发生的一件事坚定了我的信念,帮我做出了正确的选择”,她打开电脑里储存的图片,一张张患者伤口的图片呈现在眼前。“一名糖尿病足患者,因左足部严重腐烂坏死,恶臭无比,医生已作出截肢救命的诊断。病人当时只有41岁,不敢面对后半生残疾的残酷安排,拒绝手术,多次自寻短见。在家人的帮助下转入我科,由我负责其伤口换药工作。我充分理解病人的心理,对于一个靠劳动谋生的人来说,一条腿意味着什么?因此,我暗下决心一定要尽自己所能为他换好药,保住他的左脚。为此,我连续五十多天不

二等奖

谢谢你

□杨小月

你们电话,但是你们从来不计较。当我需要你们的时候,你们总是第一时间出现在我面前;当我遇到委屈需要倾诉的时候,你们总是耐心的倾听;你们了解我的工作性质,有调侃,但是没有怨言;是你们让我坚信人间自有真情在,朋友不在多,而在精。

谢谢你,我的朋友,谢谢你们的理解。谢谢你,我的爱人 夜幕降临,邻居一家人其乐融融的围在桌边吃饭,丈夫充满爱意的帮妻子夹菜,而我们家,却只有你带着儿子在吃饭,你多么渴望我可以每晚都陪在你和儿子身边,能和我分享这一天遇到的新鲜事儿,但此时此刻你却一人孤独的躺在床上看着天花板,想我的妻子上班还好吧,会不会冷着,有没有被病人骂啊,会不会被病人打啊,……整晚不敢关机,生怕接不到电话,直到天亮,我下班给你打了电话,你才安心了;别人家都是妻子问丈夫,今晚喝什么汤啊,但在我家却是相反,总是先生问我:“今晚喝什么汤!”

谢谢你,我的爱人,有了你的支持我才能够心无旁骛的工作。

谢谢你,我的儿子

间断地为他处理伤口,从开始换药时的能挖出一碗的腐肉组织,到后来的越来越少、越来越少,最后竟然奇迹般地好转,长出了鲜红的肉芽。病人看到日渐好转的左脚,重新看到了生活的希望!出院时,病人紧紧地握着我的手,泪流满面”。患者是患者出院时送锦旗的时候拍的,照片上的患者满面沧桑,握锦旗的手布满青筋,很难想像这样一个大粗男人留下眼泪是何等的感动!看到这个照片,我也被深深地感动了。我们挽救的何止是一个肢体!一只脚连接着一个生命,连接着一个家庭,连接着病人一生的幸福。爱出者爱返,她真切地感受到当病人将他们一生的幸福托付给她的时候,我是天底下最幸福的人!

当她说到:“回想这一路走来,与其说是我的技术和汗水感动了病人,不如说是病人的信任与支持让我无怨无悔地坚持工作!”“是医院和护理部领导给了我很多的关照和培育,才有我今天的成就和发展”“现在我上午处理门诊病人,下午负责住院部的伤口会诊及疑难、大伤口的处理,晚上整理伤口相片资料,或网上与省内外的同行讨论交流伤口问题。电话预约和咨询的越来越多了,我觉得每一天都是过得那么的充实和有意义!”等话时,我突然明白了什么是幸福。

幸福,其实很简单。它是一种脚踏实地的坚持,是一种不改初衷的坚守,是一种追求卓越满足!被人需要是一种幸福,奉献与付出也是一种幸福;成就是一种幸福,爱与感恩更是一种幸福!

对她来说,幸福,就是每一处,每一时,每一刻。(作者单位:广州军区总医院护理部)

二等奖

离家扶弱助兴邦

□陈贤汤

志满热血抗麻风,老人啷泣泪相逢。无那烂漫富激昂,目历病残犹憔悴。断腿畸指口眼斜,惊心叹气悔当初。日出而作夜泪枕,发白前辈膝前祥。春夏秋冬长呵护,欢声笑语淡花香。笑声弱语久卧床,吃喝拉撒一一扛。精医施药熬煎眼,换衣翻身按摩背。剪发刮须拉家常,勤推轮椅笑喜声。少吃多餐添营养,搀扶学步晒太阳。嘘寒问暖暖疼痛,面对呻吟诵宵帮。忍臭擦身轻声语,鼾声人睡死神旁。昼夜颠倒心疲惫,痊愈常记天使棒。护理琐事与枯燥,试问谁家没爹娘?目送恋世因病逝,医者父母揪心伤。南丁格尔似航灯,义无反顾站岗岗。谈颜色变相思累,爱情花谢泪成行。我行我素凭鱼跃,柳暗花明见曙光。夫善儿明锐意创,换取温馨喜若狂。回首花季随日月,离家扶弱助兴邦。寻寻觅觅长索堂,笃信山荒变天堂。媒体闹风犹蜂聚,挥毫颂德名远扬。后辈追梦奔优裕,并肩同爱爱铿锵。(作者单位:广东省泗安医院)

谢谢你,我的父母 感谢你们给了我生命,让我健康的成长,但是你们一天一天老去,我却不能好好的陪伴你们,照顾你们,你们却没有一丝的怨言,还默默的支持着我的工作。

当你们生病需要女儿陪伴的时候,你们的女儿却床前陪伴并照顾着别人的父母,你们从来不会责怪女儿,当我自责的时候,你们总是微笑着说,那是你的事业。记得那年父亲生病住院,因为血管不明显,难穿刺,一天被护士穿刺了八次才成功,您没有抱怨一句,还鼓励她不要紧张,慢慢来,一切的一切只因为您的女儿也是护士,您知道她工作的艰辛;后来我知道了这件事,心里很难过,但是我却不敢在您面前流一滴眼泪,离开病房,我痛哭了一场……后来在工作中我更加的认真努力,因为我不想辜负你们的心意。

谢谢你们,我的父母,你们不仅给了我生命,还努力让我的生命更有意义与价值。

谢谢你们,我的公公婆婆

感谢你们把生命中最重要的人交给了我,让我们组成了自己的小家,你们本该颐养天年,等着媳妇照顾你们,但是事与愿违,因为你们娶的媳妇是护士。当人家的媳妇休息在家可以做家务,你们的媳妇休息的时候不但做不了家务,你们在家还得轻手轻脚,因为你们知道你们的媳妇

刚下夜班,需要休息,晚上还得继续作战。当上护士长后,你们以为你们的媳妇不用上夜班,可以照顾家了,但是没想到会更忙了,科室大事小事都得过问,半夜还经常被叫回去抢救;于是退休后的你们更忙碌了,家务全包,还得照顾孙子。

谢谢你们,我的公公婆婆;如果有下辈子,我们还成一家人,好吗?

谢谢你,我的同事

由于我们科是一个多学科的科室,护理内容多而复杂,经常有抢救及麻醉复苏病人,因此排班跟其他科有些不一样,有个特殊的班——备班。备班必须随时随到,经常是晚上三更半夜被叫回上班,虽然大家有些怨言,甚至有些年轻姑娘总是开玩笑说:“护士长,这样下去我们都没拍拖的时间了,怎么嫁得出啊!”但是,每一次被叫回上班的你们却毫不含糊。每月发工资后,大家失落的说:“护士长,这点钱怎么够花啊,真不想做了!”但是工作还是那么努力认真。虽然每月都没有完没了的检查,但大家总是积极迎检……

到这个科室做护士长已经四年多了,在这四年里,有了你们给我工作上的理解与支持,才让我工作更加顺利。谢谢你们,我亲爱的同事们,能跟你们一起工作真好!

谢谢你们,我的朋友

很多时候当你们有事需要找我的时候,我告诉你们我在查房,打针,甚至有时候根本没时间去接